Energiesparen - Wirtschaftlichkeit



Energiesparen - Wirtschaftlichkeit
* Investitionskosten
* Energie = Leistung x Zeit

* Energiepreise



Energieverbrauch China 1978 - 2002
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Energieverbrauch Schweiz
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Energieverbrauch Schweiz
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Impulsprogramme Ravel, Pacer (Anfang 1990er)
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Impulsprogramme Ravel, Pacer (Anfang 1990er)

* Motoren * Industrieprozesse
* Pumpen breit gefachert

- Solarprojekte - Uberblick fast
 Abwasser unmaoglich
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Energiesystembetrachtung: Gebaude
Transmissionsverluste
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Energiesystembetrachtung: Gebaude
Transmissionsverluste Ventilation
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Energiesystembetrachtung: Gebaude
Transmissionsverluste Ventilation
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Energiesystembetrachtung:

Freiheit, moglichst alles betrachten zu durfen
Investitionen moglichst nutzbringend

Zielvereinbarungen wichtiger als Detalils
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Starkerer Anreiz zum Energiesparen: Heizol 2005
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Starkerer Anreiz zum Energiesparen: Heizol 2005
CO2- wie weiter ?
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« Gewichtung Energie fur Wirtschaftlichkeit

* Entwicklung in der Zukunft beachten

 Strombedarf fur Massnahme
mitberucksichtigen
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« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

Bau- und Umweltdepartement SEEEEE % s 16
Technologieférderung / Industrielle Prozesse Olten 3.4.2006 Appenzell Innerrhoden



« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Teillastverhalten
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« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Teillastverhalten
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« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Teillastverhalten
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« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Teillastverhalten
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« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Teillastverhalten
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Energie = Leistung x Zeit
« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Telllastverhalten
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Energie = Leistung x Zeit
« Jahresprognose des Leistungsverlaufs

« Gebaude: Mit Jahresimulation berechnen

Regelung und Telllastverhalten der Anlage
einbeziehen (minimale Telllasten ->
trotzdem viel Energie)

Prozesse beeinflussen sich haufig
gegenseitig
(weniger Warme, mehr Kalte)

EEEEEE o mermhod #




Energie = Leistung x Zeit
* bel Nachrustungen: Messkampagnen

« Messungen so nah wie moglich am
Endverbraucher

« Messkampagnen brauchen (Jahres-)Zeit
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Energie = Leistung x Zeit

« Erfolgskontrolle unverzichtbar

Funktion der Anlage sicherstellen
- Preisdruck
- Arbeitsqualitat

* Instrumentierung / Regelung
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Energie = Leistung x Zeit

Erfolgskontrolle unverzichtbar

Funktion der Anlage sicherstellen
- Preisdruck
- Arbeitsqualitat

Instrumentierung / Regelung

Erfolgskontrolle: Messung
Energiebedarf / Energieeinsparung
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Beispiel Abwarmenutzung
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Beispiel Abwarmenutzung
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Beispiel Abwarmenutzung
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Beispiel Abwarmenutzung
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Beispiel Abwarmenutzung

AUL 1 %'

AUL 2

=D—

ABL 1 1/ D

B

Energiebedarf

EEEEEN
Kanton
Appenzell Innerrhoden

31



Beispiel Abwarmenutzung
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Beispiel Abwarmenutzung

Vortelle

* Verbesserung Wirtschaftlichkeit
Gesamtsystem

 Doppelte Energie-Einsparungen:
Warme, Ruckkuhlbetrieb

* Engineering, Warmetauscher,
Regelung/Steuerung,
Pumpenbaugruppe aus einer Hand
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Beispiel Abwarmenutzung

Schwierigkeiten

- Prognose Abwarmeleistung, Teillast!

* Einspeiseort, Prozessgestaltung

* Verlockung, Abwarme entstehen zu lassen
Prozess wird nicht Gberdacht
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Zusammenfassung

Energiesparen - Wirtschaftlichkeit

* Freiheit fur gesamtheitliche Beurteilung
« Gegenseitige Prozessbeeinflussung
 Prognose Energiebedarf / -gewinne

« Erfolgskontrolle von Anfang einbeziehen
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